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La Mănăstirea Moiseiului. 

1. P 3. S. Episcopul îuliu urmând 
îndemnul inimei sale pline de grije 
şi iiibîre a'rchierească fală de to{i fiii 
săi credincioşi — dar în special fată 
de cei aşezaţi din veacuri şubt 
poalele munfilor inalji ai Maramu
reşului — în ziua de sărbătoarea 
Naşterei Născătoarei de Dumnezeu, 
a celebrat misă pontificală la poalele 
Pietrosului, sub cerul liber, în faţa 
credincioşilor adunaţi din toate 
unghiurile; Maramureşului. 

Numai aceia cari au fost fericiţi 
a participa la aceasta Sf. Slujbă, ori 
numai cari au mâi văzut asemenea 
slujbe solemne sub cerul liber în fata 
mai multor mii credincioşi cuprinşi 
de o însuflătire mângăetoâră, îşi pot 
închipui grandiozitatea acestui serviciu 
divin. 

Ilustritatea sa a sosit Vinerea 
seara însoţit de Rev. Dn. canonic 
Dioniziu Vajda şi d. prof. Dr. Bob 
cu automobilul venind din Şomcuta 
Mare, unde a terminat Joi seara 
vizitatia canonică, începută cu trer 
septemâni mai nainte. Până l a : 
«Izvorul Negru" a venit eu rna#riâ, 
de acolo a făcut drumul pedestru, 
până lâ Mănăstire. 
• Sf. î^Wurghia solemnă s'â infceput 
Dumineca lâ 9 oaîre <iimlh. 

Intru mulţi ani Dispunătorule t 

Evanghelie a interpretat însemnătatea 
zilei în o predică sublimă. 

După terminarea Sf. Ljturgii, 
a făcut stropirea credincioşilor cu apă 
sfinţita, purtând grijă deosebită ca 
"toii cei ce dorau să fi stropiţi barem 
numai şi cu un strop de apă sfinţită, 
prin mâinile dînsului, să li se împli
nească aceasta dorinţă pie. 

A u fost recepţiile obişnuite, pre-
zentăndu-se clerul, intelectuali, cu
ratorii şi senatorii bisericeşti. 

Ceva neobişnuit şi mişcător era 
însă când voinduse' a retrage la cuartir 
— după depunerea sf. ornate biseri
ceşti — poporul1 adunat, sub impresia 
predicei — la înconjurat pentru săru
tarea mâinilor, şi cărora nii le a potut 
întinde mâna sâ dreapta, împărţi-
toară de binecuvântare archierească, 
i-aii cerut mâna stânga, sau iau sărutat 
chiar barem imbrăcămintele. 

Stând astfel înconjurat de iniile 
credincioşilor insuf/ăţiţi, ai putut 
constaţi, câ st ii în faţa arcliiereului 
— apostol, care prin primirea man
datului e în nemijlocită legătură cit 
primul apostol — Sf. Petru, pe care 
pie Ură este zidită biserica noastră şi 
pe care, porţile iMduIui nu o vor 
învinge. • 



Mănăstirea dela Moisei. 
înfiinţarea Mânăstirei dela Moisei 

cum o cetim aceasta în : „Date Isto
rice despre protopopiatele parochiile şi 
Mănăstirile Române din Maramureş" 
de Tit Bud repauzatul vicar al Mara
mureşului, după tradiţiunea poporului 
s a întâmplat astfel. 

A vieţuit odinioară în Moisei un 
bărbat au numele Moise Coman, cu 
soţia sa Dochia Cerban şi avea numai 
un prunc cu numele Grigor. 

Grigor a ajuns etatea de 16 ani 
şi era frumos, harnic şi bun şi părinţii 
Iui cu cugetat ca să-1 însoare. Dorinţa 
lor au spus-o lui Grigor. Dânsul ca 
prunc bun şi ascultător după ce şi-a 
gătat lucrul câmpului, într'o toamnă 
frumoasă provăzut cu merinde şi cu 
binecuvântarea părinţilor a pornit 
cătră satul vecin Borşa, de unde trece 
drumul cătră Bucovina şi Moldova 
ca să-şi cerce norocul la ceva fată 
harnică şi avută. 

Grigor s a dus iar părinţii lui Iau 
aşteptat cu dor. 

A u trecut zile, au trecut şi săptă
mâni, dar Grigor tot nu a sosit. 

Părinţii năcăjiţi sau dus adese 
ori pe drumul de cătră Borşa aştep
tând pe fiul lor, apoi l-au căutat 
în Borşa şi în Bucovina, însă nu l-au 
aflat nicăiri. 

Cu mâhnirea înimei sau reîntors 
şi au lucrat pămintele lor în speranţă 
ca tot să va reîntoarce iubitul lor fiu 
Grigoraş. 

Intr'un laz frumos sub poalelele 
munţilor unde Grigor a lucrat, maî 
pe urmă cu părinţii lui, aceştia au 
ridicat o cruce frumoasă. La crucea 
aceea se adună dimineaţa, şi seara 
poporul şi se ruga şi cântă împreună 
cu părinţii năcăjiţi,! iar; toamna când 
se gătă , lucrul ; câmpului, părinţii lui 

Grigor avea datină a-i ospeta pe 
poporeni. 

într'o zi, mergând bătrânii Iui 
Grigor la lazul lor unde era crucea» 
cu mirare au văzut că pe bradul de 
lângă cruce este aşezată o icoană a 
Preacuratei Fecioare Măria. A u che
mat îndată pe toţi oameni de pe câmp 
să vadă minunea aceasta, oamenii 
au îngenunchiat şi s-au rugat, apoi 
luărid icoana sfânta au dus o în 
biserica din sat şi au aşezat-o pe 
altar. Insă a doua zi icoana nu s-a 
aflat în biserică, ci în mod minunat 
iarăşi era aşezată pe bradul de lângă 
crucea lui Moise Coman. 

Moise Coman şi soţia şa, au 
avut avere mare, au fost oamenii 
avuţi şi au făcut mult bine bisericilor 
şi săracilor. Tpti îi binecuvântau şi 
după numele lui Moise au numit, şi 
satul Moisei. Dânşii aveau acolo unde 
era crucea o posesiunea mare de 
locuri cositoare şi o pădure de brad, 
însă nu era Grigor care să le ajute a 
lucra acea moşie. 

într'o zi fiind la acel loc, după 
datină s-au pus la odihnă, cugetând 
ambii la pruncul lor pierdut şi au 
plîns amândoi. Culcaţi pe pământ 
ambii au auzit un sunet de clopote 
eşind din pământ. In apropierea nu 
era biserică^ se mirau de unde vine 
sunetul clopotelor. A u strigat pe luc
rătorii lor, sau plecat şi aceia ta 
pământ şi cu toţii au auzit sunetul 
clopotelor. La minunea aceasta cu 
toţii au îngenunchiat şi au lăudat pe 
Dumnezeu. 

Loc sfânt este acesta, cugetau 
bătrânii şi deodată le-au venit în minte 
că vor zidi în acel loc o mănăstire. 
A v â n d pădurea lor de brad şi destă-
jeri, în scurtă vreme s a gătat biseri
cuţa cu turnuleţ frumos, şi cu doua 
clopotele şi au aşezat în dînsa icoana 
Preacuratei Măriei. 



Bătrânii evlavioşi acuma sau 
notărît a face rugare către Episcopul 
ca , să trimită la Mănăstirea lor un 
călugăr, care să se roage acolo în 
toate zilele şi căruia dânşii vor da 
ayere şi / toate cele de lipsă ca să 
poată trăi. 

Grăind bătrânii între sine despre 
aceste, iată că întră la dânşii un 
căluger cu numele Mihai şi cere milă 
pentru o Mănăstire din Bucovina. 

Ochii bătrânei Dochie se aprind 
şi cu braţe deschise cuprinde călu
gărul şi strigă: „Tu eşti Grigor, tu eşti 
f iuî 'meu!" ; ' 

„Eu sum călugărul Mihai şi vă 
rog nu faceţi glumă cu mine". „Ba nu-, 
zisă bătrâna Dochia, tu ai un semn 
pe'umărul drept şi ai dus cu tine şi 
o crucită de aramă, care o văd pe 
pieptul tău". 

Fiul jecunpscut. a îmbrştc?set pe 
părinţii săi, a spus cum a călătorit 
prin Borşa apoi la Bucovina, unde 
intrând îrttro Mănăstire să se roage, 

ia plăcut'intratita evlavia cea sfântă,, 
încât a rămas în Mănăstire şi s a 
făcut călugăr. ' 

Bucurie mare a fost în sahil 
Moisei. Poporul s a adunat la casa 
bătrânilor, a sărutat mâinile călugă
rului Mihai şi cu toţii au mers cu 
procesiune la Mănăstire, şi au predat-o 
acea sub ocărmuirea călugărului Mihai. 

A c o l o stă şi azi biserica cea mică. 
Poporul credincios la sărbătorile SL 
Mărie să adună acolo şi se roagă 
cerând ajutorul Patroanei din cej. 
Multe suflete necăjite au aflat acolo 
mângâiere şi mulţi bolnavi vindecare. 

Mănăstirea se ridică asupra sa
tului pe valea numită Izvorul negru. 
Uri ioc frumos cu o privelişte minu
nată Ia munţii Borşei şi la Pietrosul. 

Mănăstirea vechie s'a zidit în 
anul1--4600 actul donational sa făcut 
în anul 1672 când sa şi sfinţit Ia 
hramul adormirei Sf. Născătoarei de 
Dumnezeu. 

Calendar septemănal. 
. . . . . . 28. Septembre — 4. Octombrie 1924. 

28. Dumineca după înălţarea Sf. Cruci. M. Nichita. 
Ev. delà Marcu c. 8. st. 34. G. 6. a înv. 4. 

29. Luni M . Euftimia. 
30. Marti M . Sofia, Elpida. 

Oct. 1. Mercurea. C: Eumenie. 
2. Joi M . Trofim, Dorimed. 
3. Vinere M. Eustatie, Agapiu. 
4. Sâmbătă A p . Codrat. 

, 2 7 . Septembre. Înălţarea Sf Cruci. (Sept. 14 şlil v . ) 

înălţarea onoratei şi de viaţă făcătoarei Cruci. 
„Crucii Tale ne închinăm Hriştoase! 

"• • '* ' ' Şi, sânta itxvierea Ta o lăudăm şi o preamărim". 

Sânta Cruce a DomnaJui nostru serica a fost înălţată, . adecă ridicată, 
Isus Hristos, a fost aflată de St. "Elena c a s e veâdă tot poporul, 
în ^ u f 326,-când ducâridu-o în bi- însăserbataorea Inăliarei Onoratei 



Cruci.;,.sa început a să serba în 
Jerusalim în 14 Septembre în anul 
335, ca în ziua următoară a serba-
toarei inoirei invierei lui Hristos, când 
în biserica cea nouă şi pompoasă 
redicată de Sf. Elena în Ierusalim, 
Sf, Cruce a fost înălţată pre A m v o n 
ca se-o vadă toti episcopi şi poporul 
adunat la slîntirea bisericei celei nouă. 

Serbataorea Inăltărei Sf. Cruci, 
sa îacut şi mai strălucită şi mai 
însemnată în aducerea aminte a 
irivirigerei împăratului Heracliu asupra 
Perşilor, întîmplată în anul 626. 

Sa înălţat dară lemnul cel ba-
jocorit de păgîni. Sf. Cruce străluceşte 
peste tot pămîntul ca mântuirea nea
mului omenesc. Să ne închinăm Ei 
în toate zilele vieţei noastre, şi să 
zicem cu Sf. Apostol P a v e l : „Era 
mie să nu m fie a mă lauda., fără 
numai în crucea Domnului nostru 
Isus Hristos, prin carele mie lumea 
sa restignit şi şi eu Iurnei". (Galateni 
6. 14). 

(Tit. Bud: Vieaia Sfinţilor). 

Pocăitizmul. 
Patriţiu Bîrlea 

Delà războiul mondial încoace 
s'a încuibat la noi în tară nişte învă
ţături falze, susţinute de nişte străini 
de legea noastră, cari fac negutătorie 
pe sufletele oamenilor, zicând, că 
legea în care eram până acuma e 
greşită, şi trebue să-o părăsim. 

Aceasta rătăcire sub nume pocăi-
tizm se propagă economilor, lucrăto
rilor Ia fabrici, meseriaşilor şi solda
ţilor. Pocăitizmul cuprinde în sine 
peste 400 secte sub numiri : babtişti, 
adventişti, sabatişti, luminaţi adven
tişti dé ziua a 7-a şi mai nou se 
propagă sub nume : studenţi de biblie. 

Pocăitizmul s'a început mai întâia 
dela americanul Wil l iam Miller căpi
tan. Cetind în Sf. Scriptură au înfăles 
greşit prorocia lui Daniil, şi au fixat 
tot greşit venirea Mântuitoriului a 
douăoară pe anul 1843. A u trecut 
auul 1843, Mântuitoriul n a venit. 
Atunci au zis către oamenii pe cari 
iau câştigat pe partea lui, că a greşit 
cu un an, deci în 1844 Octombre 22 
se va împlini venirea. A u trecut şi 
acest an şi Miller s'a dovedit profet 
mincinos. 

Pentru oamenii cuminţi ar fi fost 
destul neîmplinirea vestirii lui Miller, 
ca s ă i părăsască, dar urmaşii lui 
fiind nişte oameni doritori de renume, 
de câte ori era ceva război ziceau 
că-i capătul lumii. Mai nou fixază 
venirea Domnului pe anul 1925. 

A ş a se vede nu iau în serios 
cuvintele lui Isus referitor la venirea 
lui dela Matei cap 24 vers 42 
„Priveghiati, că nu sti|i nici ziua 
nici oara în care Fiul lui Dumnezeu 
va veni." 

Dar voi cita din cărţile pocăiţilor 
din „Milioane ce trăiesc acuma nu 
vor muri nici odată;" la pagina 77. 
„ V a învia Avraam, Isac, Iacob şi toti 
profeţi din vechime şi că ei vor avea 
cea dintâi favoare, putem aştepta că 
anul 1925 să dovedeasă reîntoarcerea 
acestor credincioşi din mormânt . . . " 
contiună: „la acest timp se va cunoaşte 
faza pământeană a înpărătii Iui 
Messia". Aşa vorbesc „studenţii de 
biblie". . . Noi însă le răspundem la 
Matei cap 24 vers 36 „ziua şi oara 
nîrhe nu-o ştie nici îngeri din cer, 
numa Tatăl". 

(Va urma.) 




